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 h Hepsi protein sentezi olayında görev alır.

 h Hepsi DNA üzerinden sentezlenir. (transkripsiyon)

Sitoplazmada
Ribozomda
Mitokondride
Kloroplastta
Çekirdekte

bulunur.

3 çeşit RNA vardır.

mRNA
Mesajcı

tRNA
Taşıyıcı

rRNA
Ribozomal

 Ribonükleik Asit (RNA) 

 h Yapıtaşı nükleotit.

 h RNA nükleotit polimeridir.
 Yani nükleotitlerin birbirine  

bağlanmasıyla oluşur.

 h Tek zincirlidir.

 h Şekeri ribozdur. R

 h A, G, C, U içerir. (T)

 h Nükleotidler alt alta fosfodiester 
bağı ile bağlanarak polinükleotit 
zincirlerini oluştururlar.

 h Kendini eşleyemez.

 h Sentezinde RNA polimeraz, yıkımında RNAaz enzimi gö-
rev alır.

 h Tüm canlı hücrelerde bulunur ve üretilir.

AdeninA

C Sitozin

G Guanin

UrasilU

DNA

mRNA
Mesajcı

% 5

% 15

% 80

tRNA
Taşıyıcı

rRNA
Ribozomal

 t-RNA (Taşıyıcı RNA) 

 h Sitoplazmadaki aminoasitleri tanır ve ribozoma taşır.

 h DNA gibi zayıf hidrojen bağları içerir. (Yonca yaprağı)

 h m-RNA kodonları ile uyumlu antikodon bulundurur.

 h Protein sentezinde görev alır ve tekrar tekrar kullanılır.

 m-RNA (Mesajcı RNA) 

 h Tüm canlılarda sentezlenir.

 h Görevi DNA’dan aldığı protein şifresini ribozoma taşımaktır.

 h Düz zincir şeklindedir. (Hidrojen bağı yok)

 h m-RNA’lar tekrar tekrar kullanılabilir.

DNA ribozom protein senteziaamRNA

mRNAA AAA A AGUC CCCUG G GGG

KODON KODON KODON

amino asit

Zayıf hidrojen
bağları

U G

Antikodon

G

bölüm 8

RNA ve ATP

47

 h KOD, KODON, ANTİKODON  3’er nükleotitten oluşur ve  
birbirlerini tamamlarlar.

 

T
A
C

DNA

KOD

m-RNA

KODON

+-RNA

ANTİKODON

 r-RNA (Ribozomal RNA) 

 h Ribozomun yapısına katılır.

 (Protein + rRNA  Nükleoprotein)

 

rRNA

rRNA
Ribozom alt
birimleri

 h DNA ve t-RNA gibi zayıf hidrojen bağı taşır.

   Kağıt   +   Bant        Top
 (protein)     (r-RNA)                      (Ribozom)

 h r-RNA ökaryotlarda çekirdekçikte sentezlenir.

Por

Çekirdek
zarı

Çekirdekçik

Kromatin
iplik

Çekirdek
sıvısı

 h mRNA’nın ribozoma bağlanmasına yardımcı olur.

KOD
(Kodon)

KOD
(Kodon)

KOD
(Kodon)

DNA

KO
DO
N

KO
DO
N

KO
DO

N

mRNA

tRNA

amino
asit

Antikodon

Küçükten büyüğe sıralayalım.
Kromozom

DNA

Gen

P
D

Nükleotit

Baz

5C P

NükleotitNükleozit + P

Glikozit
bağı

Ester
bağı

NükleozitAOB + 5C

Azotlu Organik Baz

 h Tüm vücut hücreleri aynı DNA’yı taşır.

 
zigot

mitoz

 Ancak DNA üzerindeki aktif genler farklı olduğu için  
hücreler farklı görevler için özelleşir.

BİLGİ
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 ATP (Adenozin Tri Fosfat) 

AdenozinAdenin + Riboz

Adenozin difosfat (ADP)

Adenozin monofosfat (AMP)

Adenozin trifosfat (ATP)

Ester
bağı

Yüksek enerjili
fosfat bağları

Glikozit
bağı

Adenin Riboz P P P

                                                                           (pentoz)
 h Yapısında • Adenin • Riboz • 3 fosfat

  • 1 glikozit • 1 ester • 2  yüksek enerjili 
fosfat bağları

 h Tüm canlılarda sentezlenen organik yapılı moleküldür.

 h Bir başka hücreye aktarılmaz.

 h Hücre zarından geçemez. (Çekirdek zarından geçer)

 h Hücrede depolanmaz.

(Pi    inorganik fosfat)  (ATP sentezi  Endergonik tepkime)

 (ATP yıkımı    Ekzergonik tepkime)

 

Aerobik solunum
Anaerobik solunum
Fermentasyon

Ekzergonik tepkime Endergonik tepkime

Biyosentez
Aktif taşıma
İmpuls iletimi
Kas kasılması
Aktivasyon enerjisi
Vücut ısısı

 h Hidroliz ve pasif taşıma olaylarında ATP tüketilmez.

 h Fotosentez ve kemosentezde üretilen ATP’ler sadece besin 
üretiminde tüketilir. Metabolik olaylarda kullanılmazlar.

Fosforilasyon    ATP üretimi
sentezi   (ADP + Pi    ATP + su)

Defosforilasyon    ATP harcanması, hidrolizi, tüketimi, yıkımı
(ATP + su    ADP + Pi)

ADP + Pi + 7300 cal  F
D

  ATP + H2O

 h Yapısında protein, yağ yok. (K.hidrat var)

 h Canlı yaşadığı sürece ATP üretip tüketmek zorundadır.

 h Yüksek enerjili fosfat bağları yıkıldığında enerji verir.  
Bu bağların su ile hidrolizi sonucu 7300 cal açığa çıkar.  
Bu enerji yaşamsal olaylarda kullanılır.

 h Adenin azotlu organik bazı    ATP, DNA, RNA

 h Riboz şekeri    ATP, RNA

 h Fosfat    ATP, DNA, RNA

R

R

Ekzergonik
tepkimeler

Endergonik
tepkimeler

Pi

PP

P P

P

Pi

A

A

ATP

ATP

 h Işıkla ATP
 sentezi

 h Fotosentezde 
gerçekleşir.

 h Besinlerin
 enzimler yardı-

mıyla parçalan-
ması ile ATP sen-
tezi (Glikoliz)

 h ETS yardımı ile 
ATP sentezi

 h O2’siz solunum 
O2’li solunum ve 
kemosentezde 
gerçekleşir.

Fosforilasyon Çeşitleri

Fotofosforilasyon
(FF)

Oksidatif
Fosforilasyon

(OF)

Substrat Düzeyinde
Fosforilasyon

(SDF)

 h SDF tüm canlı hücrelerde gerçekleşir. (Enzim)
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 h Riboz şekeri    ATP, RNA

 h Fosfat    ATP, DNA, RNA

R
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Ekzergonik
tepkimeler

Endergonik
tepkimeler

Pi

PP

P P

P

Pi

A

A

ATP

ATP

 h Işıkla ATP
 sentezi

 h Fotosentezde 
gerçekleşir.

 h Besinlerin
 enzimler yardı-

mıyla parçalan-
ması ile ATP sen-
tezi (Glikoliz)

 h ETS yardımı ile 
ATP sentezi

 h O2’siz solunum 
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 Ayıraçlar 

(İyot)
Glikoz
ayıracı

Glikoz

renk
değişimi

renk
değişimi

renk
değişimi

Asit
ayıracı

Amino
asit

Nişasta
ayıracı

Nişasta

renk
değişimi

renk
değişimi

(Fehling)
Glikoz
ayıracı

Nişasta

Aminoasit
ayıracı

Protein

Glikoz
ayıracı

+
hidroliz
enzimi

Nişasta
35°C

renk
değişimi

renk
değişimi

Nişasta
0°C

2

1

Glikoz
ayıracı

+
hidroliz
enzimi

2

1

Yağ
ayıracı İyot

Trigliserit

renk
değişimi

renk
değişimi

Nişasta
35°C

Proteaz

Protein

hidroliz
enzimi

1 2

1

2

en çok kaç çeşit 
monomer?

Doğru / Yanlış (D/Y)

 h ATP, hücre dışında kullanılmaz. 

 h Bir hücredeki bütün RNA çeşitlerinde  
hidrojen bağları ortak olarak bulunur.

 h ATP’nin yapısında riboz bulunur. 

 h rRNA ve tRNA’nın yapısında hidrojen bağı vardır. 

 h Bir hücrede rRNA sentezi sitoplazmada, mRNA  
sentezi ise çekirdekte gerçekleşir.

 h RNA çeşitlerinin görevlerini yazalım

Örnek

mRNA
Mesajcı

tRNA
Taşıyıcı

rRNA
Ribozomal

 Metabolizma ve Ayıraçlar 

Anabolizma + Katabolizma    Metabolizma

A > K    Bebek         A = K    Yetişkin         A < K    Yaşlı

(Basic = temel)

Bazal metabolizma    Minimum metabolizma hızıdır. Yaşa, 
cinsiyete, yüzey/hacim oranına bağlı olarak değişir. (Fare > Fil)

Yüzey/hacim oranı artarsa metabolizma hızı artar.

Bazal metabolizma ölçülürken;

 h Kişi dinlenmiş olmalı

 h Oda sıcaklığında olmalı

 h 12 saat önce yemek yemiş 
olmalı.




